Autoevaluación

1.- ¿Qué efectos genera el lente en una persona miope?

R: La miopía se produce porque la imagen visual no se enfoca directamente en la retina, sino delante de ella. Este trastorno puede producirse porque el ojo es demasiado alargado o porque el cristalino tiene una distancia focal demasiado corta.
La visión de un ojo miope se mejora con el empleo de lentes divergentes, los que permiten desplazar la posición de la imagen a la retina, lugar en donde esta se forma normalmente.
El uso de lentes permite retardar el deterioro que se genera en la vista de un miope, por lo que es recomendable utilizar lentes según prescripción del oftalmólogo.

2.- ¿Por qué razón al mezclar pinturas no se obtienen los mismos resultados que con las luces de colores?

R: Cuando nos referimos a la luz, es importante recordar que esta corresponde a la presencia de ondas electromagnéticas del espectro visible, por lo que la combinación de colores consiste en una superposición de este tipo de ondas, mientras que las pinturas que utilizamos en la vida cotidiana constituyen mezclas de pigmentaciones.

3.- ¿Por qué se forma el arco iris?

R: Es un fenómeno óptico producido por la dispersión de la luz solar cuando se refracta y se refleja en las gotas de agua lluvia que actúan como verdaderos prismas o lentes que permiten descomponer la luz en los colores del espectro visible.

4.- ¿Por qué razón en tormentas eléctricas, primero percibimos la luz del rayo y luego el estampido del trueno?

R: Aunque estos fenómenos están directamente relacionados, por lo que podemos decir que se producen en forma simultánea, al ser la velocidad de la luz considerablemente mayor a la del sonido, se percibe primero el rayo luminoso (aprox. 300.000Km/s) y después el estampido del sonido (aprox. 340Km/s)

5.- ¿De qué modo el fenómeno de la polarización permite descartar que la luz sea una onda de tipo longitudinal?

R: Los polaroides se comportan como verdaderas “rejillas” paralelas, que permiten que la luz se propague a través de ellos solo en el plano paralelo a las mismas, anulando por completo el plano perpendicular respecto de ellas.

Luego, si la onda fuese de tipo longitudinal, dichas rejillas no afectarían en absoluto el paso de luz, por lo tanto este fenómeno no se justifica en ondas de tipo longitudinal, sólo se da en ondas de tipo transversal.

6.- ¿Por qué es tan difícil observar la difracción de la luz?

R: Porque para que la luz se difracte al pasar por una rendija , el tamaño de esta debe ser del orden de su longitud de onda, es decir muy pequeña.

La luz también   se difracta en los bordes de un obstáculo, pero esta es aún más difícil de observar.

7.- ¿Por qué las ondas de luz pueden viajar a través del vacío mientras que las ondas del sonido no?

R: Las ondas de luz están constituidas  por fluctuaciones acopladas en campos eléctricos y magnéticos y por lo tanto no requieren de un medio material para propagarse. Las ondas de sonido por otra parte son fluctuaciones de presión  y no  se pueden presentar sin un medio que las transmita.

8.- Una lámpara emite luz amarilla de longitud de onda igual a 
Calcular:

a) Su frecuencia

b) Su período

c) el número de ondas emitido por la lámpara en un minuto

R: Usando la ecuación [image: image1.png]win



  se tiene: 
 a) [image: image2.png]3x10°
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 b) El periodo es el inverso de la frecuencia, luego: [image: image3.png]



 

c) Como la frecuencia es el número de ondas emitidas por la lámpara en la unidad de tiempo, el número n de ondas emitidas en un tiempo t será igual al producto de la frecuencia por el tiempo, es decir: 
                             [image: image4.png]5.3% 10" x 60= 3.2 10" ondas
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9.- Un rayo de luz blanca incide desde el aire sobre una lámina de vidrio con un ángulo de 30º. ¿Qué ángulo formarán entre sí en el interior del vidrio,  los rayos rojo y azul, componentes de la luz blanca si[image: image5.png]Mg = 1,612 yngy = 1,671




R: Un rayo de luz blanca incide desde el aire sobre una lámina de vidrio con un ángulo de 30º. ¿Qué ángulo formarán entre sí en el interior del vidrio,  los rayos rojo y azul, componentes de la luz blanca si [image: image6.png]Mg = 1,612 yngy = 1,671




10.- Un rayo de luz incide perpendicularmente sobre un vidrio plano. Verificar que la dirección del rayo refractado no se desvía.

R: [image: image7.jpg]n.





Siendo [image: image8.png]ny n.



, los índices de refracción  del aire y del vidrio,  respectivamente,  tenemos que:        [image: image9.png]n ,Sen ot=n,Senp



  de donde se obtiene que:
                             
                               [image: image10.png]n
Senp =" Sencr



  
Pero [image: image11.png]


  ya que la normal y el rayo coinciden, esto significa que  [image: image12.png]


, es decir,   [image: image13.png]


.  El rayo refractado no se desvía;  esto se cumple siempre que la incidencia sea normal a la superficie refringente.

11.- Un hombre se encuentra parado en el borde de una piscina completamente llena de agua (n=1,33) y de 2 m de profundidad. Determinar a qué distancia de la superficie del agua ve el hombre el fondo de la piscina.

R: [image: image14.jpg]



El punto P’ es la imagen de un punto P en el fondo de la piscina. A partir de la geometría del sistema,  se tiene:
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Luego:  [image: image16.png]



La ley de Snell en el punto A  nos indica que:  [image: image17.png]n Senct= n,Senp




Para ángulos pequeños  se puede expresar que: [image: image18.png]Senastanc y Senpstanp




Co lo que: [image: image19.png]tana_Sena
tanp Senp




  se puede obtener en forma equivalente  :

 

[image: image20.png]


, reemplazando los valores numéricos tenemos que:

[image: image21.png]— x2=15m
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El piso  aparece más cerca de la superficie, o la piscina menos profunda de lo que realmente es.

Ejercicios

1.- Respecto del comportamiento de la luz, podemos afirmar que:

a) La luz blanca es la resultante de todos los colores del espectro luminoso.
b) La luz se propaga con igual velocidad cualquiera sea el medio.
c) La luz roja posee una frecuencia mayor a la del color azul.
d) La luz es una onda de tipo longitudinal.
e) Todas las anteriores.

R: Mediante un prisma, Newton descompuso la luz blanca en un espectro de colores y revirtió la situación con otro prisma, obteniendo nuevamente la luz blanca. Lo anterior puso de manifiesto que la luz blanca es la resultante de todo el espectro de luz visible. Respuesta correcta: Alternativa a
2.- ¿En cuál de las siguientes situaciones asociadas al uso de espejos se obtienen imágenes reales?: 

a) Situando el objeto frente a un espejo plano
b) Situando el objeto frente a un espejo convexo
c) Situando el objeto detrás de un espejo convexo.
d) Situando el objeto frente a un espejo cóncavo, muy próximo a él.
e) Situando el objeto frente a un espejo cóncavo, a gran distancia de él.

R: Las imágenes reales solo se obtienen con espejos cóncavos, cuando el objeto se sitúa a una mayor distancia que la focal. Respuesta correcta: Alternativa e

3.- Al hacer incidir en un cristal un haz de luz blanca proveniente del aire, como se ilustra en la figura, podemos afirmar, respecto a la propagación de la luz, que:
[image: image22.png]



a) La velocidad de la luz disminuye
b) La velocidad de la luz aumenta
c) La luz se descompone, situándose el color violeta en ambos extremos laterales 
d) La luz se descompone, situándose el color rojo en ambos extremos laterales.
e) La luz se descompone, situándose el color rojo en un extremo lateral y el violeta, en el otro.

R: Al incidir la luz perpendicularmente al plano del cristal o de cualquier otro medio, no experimenta desviación en su trayectoria ni descomposición, solo sigue propagándose en la misma dirección de incidencia, pero a una menor velocidad, por constituir el cristal un medio más refringente. Respuesta correcta: Alternativa a
4.- La reflexión de la luz se refiere a la capacidad de: 

a) Pasar de un medio a otro
b) Aumentar la velocidad de propagación del medio
c) Descomponer la luz blanca en el espectro luminoso
d) Volver al medio de procedencia, al incidir sobre otro medio
e) Todas las anteriores
R: La reflexión es la propiedad que poseen las ondas de devolverse al medio de procedencia cuando no pueden atravesar un nuevo medio. Respuesta correcta: Alternativa d

5.- La estructura donde se forman las imágenes en nuestros ojos corresponden a:

a) La pupila
b) El iris
c) La retina
d) La córnea
e) El cristalino

R: Las imágenes en nuestros ojos se forman en la retina. Respuesta correcta: Alternativa c

6.- ¿A qué distancia se forma la imagen de un objeto ubicado a 24cm de un espejo cóncavo, de distancia focal 6cm?:

a) 6cm
b) 8cm
c) 12cm
d) 24cm
e) 48cm

R: [image: image23.png]Mediante la expresién




Respuesta correcta: Alternativa b
7.- ¿En cuál de las siguientes opciones los colores están ordenados de menor a mayor frecuencia?:

a) Amarillo – verde –naranja 
b) Amarillo – rojo –naranja 
c) Azul – verde – rojo
d) Naranja – amarillo – verde
e) Rojo – verde – amarillo

R: El orden de los colores de menor a mayor frecuencia es: Rojo – naranja –amarillo –verde – azul –violeta. En consecuencia, debe seleccionarse la opción: naranja, amarillo y verde. Respuesta correcta: Alternativa d
8.- Si el índice de refracción de un cuerpo transparente es de 1,5 significa que la luz se propaga en ese medio a una velocidad de: 
(c=300.000Km/s)

a) 150.000Km/s
b) 200.000Km/s
c) 300.000Km/s
d) 450.000Km/s
e) Mientras no se indique el color de la luz, no se puede saber
R: El índice de refracción de la luz al pasar de un medio a otro esta dado por: 
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Respuesta correcta: Alternativa b

9.- Respecto a un espejo plano podemos afirmar que:

a) La imagen es virtual 
b) La imagen es derecha con respecto al espejo
c) La imagen es de igual tamaño que el del objeto
d) La imagen se sitúa a la misma distancia del espejo que el objeto del espejo.
e) Todas las anteriores

R: Todas las alternativas son correctas. Respuesta correcta: Alternativa e

10.- La descomposición de la luz blanca puede obtenerse por medio de:

I.- La reflexión
II.- La refracción
III.- Redes de difracción

a) Solo I
b) Solo I y II
c) Solo I y III
d) Solo II y III
e) Todas las anteriores.

R: La luz se puede descomponer por medio de la refracción, por ejemplo, haciendo incidir la luz blanca en un prisma, y por medio de las redes de difracción, las que producen una descomposición de los colores por efecto de la interferencia que se genera en las finas rejillas o surcos diminutos.

Respuesta correcta: Alternativa d
